

斯诺登飞抵莫斯科，踏上寻求避难之旅，媒体称他的最终目的地很可能是拉美国家，这会挑战引渡惯例吗？因为一些拉美国家和美国有引渡条例。

五问斯诺登“引渡战”

斯诺登去向传闻

6月23日，自斯诺登离港后，有关他去向的传闻满天飞，这让他的去向扑朔迷离。（时间不分先后）

●6月23日，在香港方面要求美完善相关程序之际，斯诺登却搭乘俄罗斯航空公司班机抵达莫斯科。据传是维基解密组织安排了斯诺登逃离香港，并为其办理了厄瓜多尔的旅行证。

●港媒曾报道，斯诺登可能由莫斯科前往冰岛。有报道称冰岛富商已经为其备私人飞机，只待冰岛政府首肯。

●曾有报道称，斯诺登在莫斯科转机，而后前往古巴，最后从哈瓦那飞往委内瑞拉的首都加拉加斯。据称俄罗斯航空已确认斯诺登飞往古巴哈瓦那的行程。

●曾有消息称，斯诺登将在委内瑞拉领事馆过夜，等待第二天前往古巴的班机，可能从哈瓦那再前往委内瑞拉。

●曾有报道称，厄瓜多尔驻俄使馆一辆汽车在机场现身，引来人们对斯诺登前往厄瓜多尔的猜测。据称，当时多国驻俄使馆汽车都停在机场，厄瓜多尔外交官开着外交人员专车进入机场停机坪，将斯诺登接走，斯诺登将在厄瓜多尔使馆过夜。从“技术层面”来说，斯诺登直接从停机坪进入外交车辆，又直接去外国使馆，所以不算踏上俄罗斯领土。

●有媒体报道称，斯诺登将前往古巴并最终在厄瓜多尔寻求政治庇护；然而也有媒体称，斯诺登可能会步阿桑奇后尘，在某国使馆寻求庇护。然而，也有分析人士认为，俄罗斯很可能会成为斯诺登的最终庇护地。

就在斯诺登离开香港不久前，美国已要求引渡斯诺登，但香港政府表示，斯诺登是合法离开，这是基于怎样的法律基础？

疑问1 美国已向香港提出引渡，为何斯诺登仍能合法离港？

引渡需双方均认可罪行

北师大国际公法专家邢钢副教授认为，依据美国与香港签署的《美国—香港引渡协定》，只有在美国与香港都认为斯诺登为犯罪的情况下，才涉及到引渡的问题。据此前报道，虽然美国政府已要求引渡斯诺登，但美国政府提供的文件，未“完全符合香港法律要求”。

对此，邢钢副教授认为，依据香港法律，目前对斯诺登不能采取临时拘捕措施。在这个意义上来说，斯诺登是自由的，只要其持有合法护照和签证，就可自由离开香港前往任何第三国，香港不能采取限制出境措施。

北京理工大学国际法研究所杨成铭教授指出，在香港方面看来，美国提供的材料不完整。在审查上，美国的申请没过关。因此，香港司法部门没理由配合美国的司法请求，对斯诺登



进行逮捕。在这种情况下，斯诺登享有充分的人身自由和人身权利。

疑问2 俄允许斯诺登在莫斯科转机避难，是否符合国际法？

没引渡条例 俄无需对美负责

邢钢副教授表示，由于美俄之间并没有签署引渡方面的协定，因此，原则上俄罗斯对美国并不负有任何引渡协定或条约的国际法上的义务。俄罗斯作为一个主权国家，完全有权决定是否允许斯诺登乘坐其班机，是否准许其入境或居留。

杨成铭教授也认为，就美国立场而言，斯诺登在“逃”，即逃避美国法律制裁，但是从国际法和其他国家角度而言，目前斯诺登不叫“逃”，而是正常的移动。斯诺登在离开美国之后，美国的法律在其他国家没有例外的效力，受所在国法律和国际法的约束。由于目前斯诺登只是美国指控的犯罪嫌疑人，其他国家未认定其为犯罪嫌疑人，所以不存在“逃”的问题。至于美国在多大程度上能够实现对斯诺登的刑事制裁，包括控制和逮捕斯诺登，就要看美国与斯诺登所到达国家的司法协助关系和实际效果。

疑问3 冰岛对斯诺登庇护请求表现谨慎，他还会去冰岛避难吗？

在俄罗斯可转机去冰岛

冰岛一度被认为是斯诺登最可能有寻求庇护的国家。在香港期间，斯诺登曾通过中间人向冰岛提出避难申请。斯诺登表示，自己欣赏冰岛保障互联网自由，称这与其个人价值观极为接近。曾有报道说，维基解密人员安排斯诺登离港后去冰岛庇护。

不过，冰岛政府对斯诺登入境一事表现得极为谨慎。冰岛内政部强调，所有避难申请均应由避难者个人在冰岛国土上提出，这是斯诺登前往冰岛避难的一大前提。虽然美国和冰岛有引渡条约，但是冰岛从未向美国引渡任何人，最著名的是冰岛还庇护了美国前国际象棋冠军。

在全球能够直飞冰岛的大约50个城市中，除了一座城市之外，所处国家几乎都与美国签署了引渡协议。如果他飞经这些城市，哪怕不踏出机舱，也有可能被捕。而这一座“例外”的城市，就是俄罗斯的圣彼得堡。俄罗斯没有与美国签署引渡协议，圣彼得堡又可以直飞冰岛，所以斯诺登可以借

新闻关注·焦点

责任编辑：杜培清

香城都市报 06

邮箱：lovelindsay@163.com

从“棱镜”中我们看到了什么？

棱镜计划继续在各国发酵，斯诺登继续在香港爆料，美国政府利用各大网络公司的中央服务器在过去10年不断入侵其他国家的服务器，对很多个人情报进行收集，在3月份中有1000亿件的窃听事件发生。在各国媒体热炒中，世界上很多国家却表现出不同的样子：

1) 演技派：英国

英国开始表现出局外人的模样，并且还以正义者代表的名义通知各国的航空公司，不要让斯诺登到英国。但当斯诺登揭露英国2006年的高峰会谈曾窃听其他国家通话事情以后，英国一下子变得沉默，或许是沉默是金。

2) 撇清派：德国等欧盟国家

德国等欧盟等国家在得知美国曾经窃听或入侵本国电脑时，开始都表示义愤填膺，要美国说清楚。但是当美国与这些国家私下默契以后，当事双方又把酒言欢。德国等欧盟等国家的目的就是向天下人表示我是没有参加，一切作恶都是美国。

3) 因祸得福派：中国

从去年《美国华盛顿邮报》爆出中国网络黑客部队的中心就在上海浦东某地，各国记者蜂拥而来，都在这个神秘大楼前拍摄。加上之前指山东蓝翔技工学校是黑客基地，这样中国是有口难辩。自从斯诺登的出现，好像中国日子好过了，就像911之后的中国，来自美国的指责一下子消失。但是中国官方并没有高调指责美国，而只是用外交部发言人来低调处理，这是为何呢？

4) 可疑沉默派：印度、韩国

这两个在网络与软件都很发达的国家对棱镜计划都表现出一种令人诧异的冷漠，好像与自己无关。这是为什么呢？

以前我们就知道中国很早就有小说《听风》中的某监听基地，任务就是一直监听某些国家的电波波长，以便破获敌方电台联系。这个方法不仅中国在用，日本也在用，英国也在用，甚至台湾地区还在用。

在1997年香港回归前，英国情报五处的监听就在香港某处设立强大的监听站，收听中国大陆南部的所有通信，在回归以后，现在一部分监听功能转到新造的英国驻香港总领事馆。日本也是在冲绳县某处，有一个强大的监听站，专门监听中国东南沿海的通信联系，因为极其隐蔽，很多事情只有日本自卫队以及内阁相关官员知晓。

中国是棱镜的目标

现在，对内、对外的监视已经从一般的通信监视，发展到虚拟空间，包括网络、QQ、邮件、BBS等所有形式。其实在本次斯诺登棱镜计划爆料之前，曾经在中国国内的一次网络安全研讨会上，中国网络安全的专家就曾经指出，中国现在使用的互联网全部要通过在美国的服务器，危险程度很高，要构筑中国独立的网络等。这个会议的研讨内容与斯诺登公开披露的内容并没有很大的区别，只不过现在美国方面有人出来承认美国确实在这么做。

那么其他国家就没有这么做吗？这个也不能保证。因为根据网络技术以及相关的运用，现在美国国土安全部的所有监视民间的手段放在其他国家也是可行的。

（据《朝日新闻》）